历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

专题检测卷(五)

 (时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题3分，共45分)

1．1494年6月7日，在罗马教皇的主持下，葡萄牙和西班牙在里斯本郊外的一个小镇签署条约：在地球上划一条线，然后像切西瓜一样把地球一分两半。葡萄牙拿走了东方，西班牙把美洲抱在了怀里。“西班牙把美洲抱在了怀里”与下列哪位航海家有关(　　)

A．哥伦布  

B．迪亚士  

C．达·伽马  

D．麦哲伦

答案　A

解析　哥伦布开辟了从欧洲向西到达美洲的新航路；迪亚士开辟了从欧洲到非洲南端好望角的新航路；达·伽马开辟了从欧洲经好望角到达印度的新航路；麦哲伦及其船队进行环球航行。

2．“从某种意义上说，哥伦布的远航不是第一次，而是最后一次对美洲的‘发现’。它的划时代意义源于欧洲对它的回应方式。因此，哥伦布的重要性首先可归因于欧洲形势的改变，而不是他到达了一个‘新’大陆。”这一说法(　　)

A．肯定哥伦布发现新大陆的事实，肯定“欧洲中心论”

B．否定哥伦布发现新大陆的事实，批评“欧洲中心论”

C．否定哥伦布发现新大陆的事实，肯定“欧洲中心论”

D．肯定哥伦布发现新大陆的事实，批评“欧洲中心论”

答案　C

解析　由题干信息“哥伦布的远航不是第一次”、“不是他到达了一个‘新’大陆”，可推断这一说法否定哥伦布发现新大陆。再结合“……重要性首先归因于欧洲形势的改变”说明作者肯定“欧洲中心论”。

3．16世纪，有威尼斯人说“除了失去自由以外，这大概是威尼斯共和国所听到的最坏的消息”。“最坏的消息”应该是(　　)

A．新航路开辟  


B．文艺复兴

C．宗教改革  


D．工业革命

答案　A

解析　新航路的开辟带来了商业革命和价格革命，题干材料中描述的是商业革命带来的影响。即欧洲的贸易中心由地中海沿岸转移到大西洋沿岸，地中海沿岸的威尼斯因此受到的冲击较为严重。

4．德国学者弗兰克在《白银资本》中记载从1500年到1800年的三百年间，中国成了全世界白银的“秘窖”，欧洲殖民者从拉丁美洲掠夺来的白银，有一半最终都运抵中国，换回这个全球唯一的高级奢侈品生产国的丝与瓷等。这说明了(　　)

①新航路的开辟刺激了中国经济的发展　②中国是当时的世界经济和贸易中心之一　③中国出现了向工业文明演进的趋势　④世界各地经济联系的加强

A．①②③④  


B．②③④

C．①②④  



D．①②③

答案　C

解析　从材料中的时间信息和洲际贸易反映出新航路开辟加强了世界各地间的经济联系。对中国而言，对外贸易的发展，使大量白银流入，刺激了中国经济的发展，但中国并没有出现向工业文明演进的趋势，中国的近代化是从19世纪六七十年代的洋务运动开始的。

5．马克思说：“美洲的发现、绕过非洲的航行，给新兴的资产阶级开辟了新天地。东印度和中国的市场、美洲的殖民化、对殖民地的贸易、交换手段和一般商品的增加，使商业、航海业和工业空前高涨，因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。”这些“革命因素迅速发展”的最重要的作用是(　　)

A．出现了“价格革命”和“商业革命”

B．初步形成了资本主义世界市场

C．推动了英国工业革命的持续发展

D．促进了欧洲向近代社会的转型

答案　D

解析　根据材料中“使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展”的提示语可知，最重要的作用应该是促进了欧洲社会由封建主义向资本主义的过渡。

6．15世纪中期到17世纪中期，被西方史学家称为“扩张的时代”，主要原因是(　　)

A．欧洲产生了资本主义萌芽

B．新航路开辟后，欧洲殖民者开始了殖民霸权的角逐

C．东西方国家都进行了大规模的航海活动

D．狂热的宗教传播和宗教征服

答案　B

解析　A、D两项是新航路开辟的原因，扩张的原因是资本主义的发展。C项是条件，不是原因。殖民霸权的角逐，使世界进入“扩张的时代”，故选B项。

7．在早期的殖民争霸战争中，英国通过三次英荷战争打败了荷兰，又通过多年的战争，在18世纪中期打败法国，并最终确立了世界殖民霸权。英国在殖民争霸战争中获胜主要得益于(　　)

A．商业资本的代表  



B．政治制度的先进

C．工业资本的先锋  



D．民主与法制的成熟

答案　C

解析　17世纪中后期，工业资本相对发达的英国战胜了同为资本主义制度的商业资本发达的荷兰；18世纪中期，相对于法国，英国既具有制度优势，又具有工业优势，因此在殖民战争中打败了法国。故选C项。

8.下图是美国黑人作家亚历克斯·哈里的著作《根》的书影。书中讲到1760年，西非少年昆塔在独自外出时，被白人抓走，与其他黑人一起被贩卖到美洲。下列历史事件能直接说明上述事情确有发生的是(　　)
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A．迪亚士到达非洲南端

B．黑奴贸易

C．工业革命

D．第二次工业革命

答案　B

解析　从材料中“1760年”、“西非少年”、“黑人”、“贩卖到美洲”等信息可知，材料反映了黑奴贸易，故选B项。
9．“500年前，非洲人手里拿着象牙，欧洲人手里拿着《圣经》；500年后，欧洲人手里拿着象牙，非洲人手里拿着《圣经》。”这句话突出表现了近代以来世界殖民体系形成过程中的(　　)

A．经济的冲突和文化的融合

B．经济的融合和文化的冲突

C．经济的融合和文化的融合

D．经济的冲突和文化的冲突

答案　A

解析　材料反映了象牙转移到欧洲人手中，可知，为欧洲殖民者的掠夺，即经济的冲突；《圣经》转移到非洲人手中则反映了欧洲殖民者的文化侵略。

10．英国曼彻斯特地区在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展很快：1802年52家，1809年64家，1830年99家。以上现象出现的主要原因是(　　)

A．珍妮纺纱机推动工业发展

B．蒸汽动力的普遍推广

C．铁路交通大规模兴建

D．英国棉纺品大量涌入中国

答案　B

解析　此题考查的是对工业革命的理解。棉纺织厂发展如此快是因为动力革命——蒸汽机的改进，所以此题正确选项是B项。根据工业革命开始的标志是1765年哈格里夫斯发明珍妮纺纱机，故排除A项；铁路的修建是在1825年，故排除C项；英国棉纺品大量涌入中国是在鸦片战争以后，故排除D项。

11．据《维多利亚地方史·白金汉郡志》记载，到1800年前后，“在这个郡中已找不到任何妇女为农业生产而劳动了”。出现上述现象的主要原因是(　　)

A．城市建设占用了绝大多数农业用地

B．众多妇女被工厂雇佣，成为女工

C．大多数妇女成为家庭主妇

D．妇女地位提高，不再从事繁重劳动

答案　B

解析　通过题干材料“找不到任何妇女为农业生产而劳动了”可以推知：农村劳动力发生了重大转移，再结合时间“1800年”从而能够推断出是由于工业革命的推行，需要大量的自由劳动力，从而导致这一现象的出现。

12．19世纪上半期一位到英国的法国人颇有感慨地说：“像英国这样一个贵族国家成功地为人民提供物品，而法国这样一个民主国家，却只会为贵族而生产。”此话的含义是(　　)

A．肯定法国是民主国家  


B．批评英国是封建国家

C．肯定英国的工业革命  


D．批判法国贵族的特权

答案　C

解析　19世纪上半期英国正在进行工业革命，法国还未进行，显然英国“为人民提供物品”，此番讲话的意思是肯定英国的工业革命。

13．《国家强盛之道：怎样做大国》一书指出：“现代金融市场起源于西方。以粗略的线条勾勒，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’，发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约华尔街为中心的‘美国金融’。”这一发展轨迹(　　)

A．始于第一次工业革命

B．是欧洲“商业革命”的结果

C．最终改变了欧洲的传统地位

D．始终受益于殖民扩张

答案　C

解析　依据所学知识可知，“以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’”始于新航路开辟后，排除A项；“荷兰金融”中心地位是殖民扩张的结果；英国金融中心的地位是工业革命的结果，故排除B、D两项。

14．丹皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落里辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代就可以说已经开始了。”这里所说的“科学时代”是指(　　)

A．文艺复兴  



B．新航路的开辟

C．第一次工业革命  


D．第二次工业革命

答案　D

解析　材料反映的信息为科学引领技术的发明，由此可知为第二次工业革命时代开始。

15．有历史学家说：“在1870年以后大约40年里，并非仅仅在欧洲人看来，欧洲实际上确实算是在世界上快速扩张的现代文明的中心。”导致这一现象出现的主要原因是(　　)

A．殖民扩张  



B．资本输出

C．文化传播  



D．工业革命

答案　D

解析　从关键的时间信息“1870年以后大约40年里”相对应的是第二次工业革命时期，工业革命包括第二次工业革命，而且在这个时间段很多欧洲国家的两次工业革命是交叉进行的，欧洲的工业文明向整个世界扩展，这才真正确立了欧洲是世界经济和现代文明的中心，故选D项。

二、非选择题(第16、18题各20分，第17题15分，共55分)

16．环境史研究人类与自然关系的演化，虽重视自然却不只停留于自然，社会经济、思想观念和环境之间的关系更值得研究。阅读材料，回答问题。

视角一　“哥伦布的大交换”

欧洲人发现南北美洲并来此定居时，带到新大陆来的禽畜和作物，加上偷偷溜上船的老鼠，不小心带来的杂草种子，所有这些组成了一个“生物旅行箱”，这个旅行箱由原产于欧洲的，加上来自非洲的和亚洲的一些物种组成……最具灾难性的是旧大陆的疾病，而印第安人对这些疾病毫无抵抗力，这些疾病包括了我们今天所面对的大部分传染病，它们差不多杀死了90%的美洲土著。从美洲返回欧洲的船舶更多的带回了火鸡等动物，更重要的是带回了玉米、土豆、西红柿、可可、橡胶等一大批新的作物，当今世界上种植的作物有一半来自于新大陆。——摘自克罗斯比(美)《哥伦布大交换：1492年以后的生物影响和文化冲击》

(1)依据上述材料，指出“哥伦布大交换”带给人类社会的影响。(6分)

视角二　“太阳下的新事物”

就环境变化的范围和速度而言，20世纪的环境变化前所未有……火最初被人们使用时，在罗马炼铅，不会给千里之外的北极造成空气污染，但最近，越来越严重的空气污染，已经影响了大气各种成分的比例。过去几个世纪中一直存在的生态缓冲因素——淡水、未开发的土地、常规的气候、生物多样性等，都将消失。——麦克尼尔(美)《太阳下的新事物：20世纪环境史》

(2)据材料并结合所学知识，概括影响20世纪环境变化的主要因素。(6分)

视角三　“着眼于未来”

1945年以来，惊人的世界经济增长，带来的生态后果——日益严重的环境污染、环境恶化、自然资源的耗竭，已经成为人们关注的主要问题。这种付出高额代价的增长将不可能长期持续，而且最终会威胁到人类的生存。——《历史研究》(2013.3)

(3)依据上述材料结合你的理解，如何实现未来环境的可持续发展？(8分)

答案　(1)影响：促进了新旧大陆的物种交流和传播，丰富了人们的物质生活；使人类社会由孤立走向整体(或答有利于全球化的开始)；给美洲人民及其生存环境带来灾难。

(2)影响：工业革命的进行；人口增长；城市化进程加快；能源结构的改变；环境保护意识薄弱。

(3)实现：增强环境保护的意识；实行环境保护立法；鼓励民众参与环保；创造清洁的能源体系；通过教育提高国民素质等。(每点两分，若答其它，言之有理也可酌情得分)

解析　第(1)问根据材料和所学知识从物种交流和传播，给美洲人民及生存环境以及对人类文明影响来回答；第(2)问材料反映了能源结构的改变、环境保护意识等问题，根据所学知识还可以从工业革命、人口因素等角度回答；第(3)问从加强意识、立法、提高素质等角度回答，言之有理即可。

17．工业化为人类提供了新的能源，并对当时的社会产生深远的影响。阅读下列材料：

材料一　在一个国家的内地交通方面，人们从未见过任何革命能够比得上英国在几年时间内所实现的那种革命。谷物、煤炭、各种货物的运输，几乎只需以前所用的马匹的半数。商业旅行快了一倍以上。农业进步与商业进步并肩前进。一切都呈现繁荣的样子。我们的一切出产都增加了价值。作为这个大运动的枢纽的东西就是我们道路的改革。——保尔·芒图《十八世纪产业革命》

材料二　英国的煤产量从1770年的600万吨上升到1800年的1 200万吨，进而上升到1861年的5 700万吨……在1850至1913年间，硝酸盐、钾碱和过磷酸钙的产量从微不足道的数量分别上升到899 800公吨(其中四分之三用于制肥料)、1 348 000公吨和16 251 213公吨……高粮仓、罐头食品制造厂、冷藏车、船和迅速的运输工具，它们导致一个不仅提供工业产品、也提供农业产品的世界市场。加拿大的小麦、澳大利亚的羊肉、阿根廷的牛肉和加利福尼亚的水果可在世界各地的市场中找到。——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料三　英国艺术家约瑟夫·特纳画出了汽车的速度。德国作曲家费利克斯·门德尔松把蒸汽船的噪音变成音乐……当那个时代最有发明才能的机械师布鲁内尔出现在他设计的英国桥梁的开幕式上时，乐队演奏：“好啊！英雄来了！”——费尔南德兹·阿迈斯托《世界：一部历史》

请回答：

(1)据材料一及所学知识，说明18世纪英国交通领域变革的历史背景及对英国社会的影响。(6分)

(2)据材料二、三，说明工业化对世界农业发展及能源利用的影响。(6分)

(3)据材料三，指出人们对于工业化的态度并分析其原因。(3分)

答案　(1)工业革命：原料、商品运输发展的需要。促进人口、物资流动；加强经济间联系；改变人们的时间观念；增大人们的活动半径；冲击等级观念。

(2)粮食储运条件的改善；新型肥料(化肥)使用；加快农牧产品在世界的流通。蒸汽机的使用增加了对煤炭的需求和开采。

(3)歌颂。改善了人们的生活；体现人类对自然的征服；凸显了人的力量。

18．资本主义世界市场的形成是一个漫长的、复杂的过程。阅读下列材料：

材料一
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材料二
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19世纪中后期英国海外贸易示意图

材料三　交通运输工具的变革，使得远程运输更为广泛、安全、便捷；电信工具的创新加速了商业信息的传播与交流，使得人们的跨时空联系日趋频繁和便利。世界各地的生产、流通和消费紧紧地联结在一起，人类朝着世界一体化的进程迈出了关键性的一步。——人民出版社《历史》必修第二册

请回答：

(1)结合上述材料和所学知识，简述资本主义世界市场的形成过程。(6分)

(2)工业文明和资本主义世界市场的形成，对19世纪四十到六七十年代中国经济结构的变动产生了怎样的影响？(6分)

(3)有人说：“世界市场对世界经济来说是推动，对欧美来说是利益，对亚非拉来说是灾难和机遇。”结合所学知识，你是如何评价世界市场？(8分)

答案　(1)新航路开辟，使资本主义世界市场开始形成；工业革命，使资本主义世界市场初步形成；第二次工业革命，使资本主义世界市场最终形成。

(2)自然经济逐渐解体，使中国农产品的商品化程度有了一定的发展，被卷入资本主义世界市场。洋务运动兴起，中国民族资本主义产生。

(3)世界：进一步加强了世界各国各地区间的相互联系。欧美：英国成为世界工厂，世界贸易中心；欧美资本主义国家主导世界市场，进一步促进资本主义的发展。

殖民地：是灾难，导致亚非拉的贫穷落后；是机遇，客观上接受了先进的思想和生产方式，有利于社会的进步。

解析　本题以全球史观考查新航路开辟、工业革命等发生后不同类型文明之间的相互关系，根据材料内容进行提炼、概括，结合相关所学回答。第(1)问较常见，要求回答资本主义世界市场的形成过程，按所学知识分成三个阶段来回答。第(2)问考查第一次工业革命对中国经济结构变动产生的影响，可从自然经济逐渐解体；洋务运动兴起，中国民族资本主义产生等角度回答。第(3)问回答世界市场的影响时，需注意问题中对世界、欧美和亚、非、拉这一要求。
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